

Центральный стадион имени В.И. Ленина

ФУТБОЛ

Большая спортивная арена

6

МАЯ
1990 г.

53-й ЧЕМПИОНАТ СССР

„СПАРТАК“ — „ДИНАМО“
(КИЕВ)



ВЕСЕННЕЕ ПРОТИВОСТОЯНИЕ

...Итак, сегодня любители спорта вправе ожидать Большой футбол. Волею календаря, в самом начале мая, предстоит весенне противостояние двух самых титулованных команд отечественного футбола.

Ведь играют два двенадцатикратных чемпиона, дуэт, 16 раз завоевывавший хрустальный Кубок СССР. В плюс динамовцам Киева надо добавить их двойную победу в Кубке обладателей кубков европейских стран и суперкубок.

Да, так уж получилось, что в последние 8—10 лет, за небольшим исключением, встречи «Спартака» и киевского «Динамо» играют ключевую роль в борьбе за золотые медали.

Думается, что сегодня на трибунах будет немало свидетелей памятного осеннего поединка прошлого чемпионата. Тогда, из-за нелепой оплошности спартаковской обороны, гости быстро вышли вперед и долгое время сохраняли этот зыбкий перевес. Во втором тайме не лучшим образом защищал ворота Чанов и пропустил мяч после удара Евгения Кузнецова. «Спартак», собрав в кулак последние силы, продолжал атаки. Но тщетно. В обороне, как известно, динамовцы во главе с Олегом Кузнецовым и Владимиром Бессоновым обычно действуют надежно.

И когда, казалось, уже все были уверены в ничьей, хотя зрители завороженные то ли бескомпромиссной схваткой, то ли ждавшие футбольного чуда, не уходили с мест, грянул гром.

Это Валерий Шмаров, не торопясь, изумительным по точности, силе и красоте дальним ударом в «девятку» забил поистине «золотой гол». Как говорится — «Гол года». И его команда досрочно стала чемпионом. Всем весенним прогнозам вопреки. Всем недоброжелателям назло. И всем уходящим с арены ветеранам — Александру Бокию, Виктору Пасулько, Евгению и Борису Кузнецовым, Владимиру Сочнову, Алексею Прудникову, Сергею Базулову, Юрию Суслопарову (хотя двое последних еще выступают за «Спартак») — на добрую память.

Но ведь в прошлом чемпионате, ровно год назад, был и другой матч этих клубов, ошеломивший наш футбольный мир. В Киеве спартаковцы нокаутировали хозяев поля четырьмя голами против одного (!). Причем в тот вечер счет мог быть и большим: где-то 5 : 0 — 6 : 0. Да, та встреча, чего уж скрывать, надолго потрясла отложенный механизм киевского клуба, в котором, практически, все футболисты входят в сборные страны. И вот сегодня их новое randevu в Лужниках.

Как и полагается, предматчевый комментарий я хотел бы начать с гостей.

Историографы нашего футбола зафиксировали, что именно киевское «Динамо» является второй (после «Зенита») немосковской командой, выигравшей Кубок СССР (1954 год), и первым «немосковским» чемпионом (1961 год). Правда, тренером победителей был все же наш земляк — Вячеслав Соловьев (ныне консультирующий «Памир»).

Да и вообще, до становления Валерия Лобановского как тренера высокого класса, киевской команде в течение многих лет с добродушной помохали многие московские специалисты. Вспомним хотя бы Бориса Апухтина, Евгения Фокина, Алек-

сандра Севидова. И, особо, «деда» — Виктора Александровича Маслова, при котором в конце 60-х годов блестящая киевская команда стала украшением нашего футбола.

Начиная с середины 70-х годов, все успехи киевлян дома и за рубежом связанны уже с именем Лобановского, который, если верить западной прессе, имеет начиная с будущего сезона, выгодные предложения из Италии, ФРГ и США.

Но сегодня Валерий Васильевич, как всегда, займет свое привычное место на скамье запасных и тренеров команды. Уверен, что установка его будет только на победу. По некоторым причинам:

1. Матч со «Спартаком» — один из последних перед летним тайм-аутом, связанным с чемпионатом мира в Италии. И поскольку, как уже сказано выше, киевское «Динамо» это, практически, сборная СССР, Лобановскому важен моральный настрой своих питомцев.

2. «Спартак» сегоднястал перед серьезными проблемами в обороне. Особенно в ее центре. Его ворота стали уязвимы. А у лидера чемпионов Федора Черенкова наблюдается некоторый спад. Грешно, наверное, умному сопернику не использовать это обстоятельство.

3. Робкая, с оглядкой, но все же появившаяся в украинской прессе, критика некоторых недостатков и самого Лобановского, и его команды (которая, конечно же, верит своему наставнику) прибавит «Динамо» и самолюбия, и желания искупить свою «вину» перед киевской «торсидой».

А как оценивать настрой «Спартака»?

1. Думаю, что у таких мастеров как Станислав Черчесов и Валерий Шмаров будет особое желание сыграть хорошо, дабы еще раз доказать (но, наверное, безрезультатно) Лобановскому, что зря он их, как говорится, «в упор не видит» при комплектовании сборной.

2. В родном городе, на знакомом поле, «Спартак», конечно же, захочет успешно противоборствовать сборной СССР, т. е. киевскому «Динамо».

3. Победа сегодня — это хорошая реклама чемпиону перед его предстоящими в мае «гастролями» в Южной Корее.

...Так что, как всегда, у каждой из сторон есть в поединке свои «за» и «против».

Как известно, в силу сепаратистских и нелогичных решений амбициозной группы руководителей футбола (да и не только футбола) в Грузии и Литве, календарь первого круга получился сугубо аритмичный, с «черными дырами». Это, конечно, вышло команды из привычного ритма. А главное, ввиду сокращения туров с 30 до 24-х, очень повысило цену каждой победы, каждого очка. И та турнирная скученность, которую мы видим перед десятым туром делает ход борьбы совершенно непредсказуемым.

Посмотрим результаты сегодняшних соперников:

«ДИНАМО» (Киев)

1. «Памир» (5.III) — 1 : 1
2. ЦСКА (9.III) — 1 : 1
3. «Аракат» (16.III) — 1 : 0
4. «Черноморец» (1.IV) — 3 : 0
5. «Динамо» М. (5.IV) — 0 : 1
6. «Днепр» (13.IV) — 0 : 1
7. «Шахтер» (21.IV) — 2 : 0

«СПАРТАК»

1. «Арагат» (5.III) — 3 : 1
2. ЦСКА (16.III) — 5 : 4
3. «Памир» (24.III) — 1 : 0
4. «Днепр» (31.III) — 1 : 1
5. «Черноморец» (5.IV) — 0 : 1
6. «Динамо» М. (10.IV) — 1 : 2
7. «Металлист» (21.IV) — 6 : 0

Как легко убедиться сегодняшние соперники в календаре идут парой. То-есть встречаются по очереди с одними и теми же соперниками. И если у киевлян надеж-

но выглядит оборона, составленная из игроков сборной СССР, то у москвичей, в целом, активнее выглядит атака. Здесь выделяются не только главный «артиллерист» клуба Сергей Родионов и одаренный Шмаров с его неожиданными ударами, но и два представителя средней линии — ученик Игоря Александровича Нетто — Игорь Шалимов и Александр Мостовой. Оба — ведущие игроки молодежной сборной СССР, в которой широко представлены и динамовцы Киева.

Так что обеим сторонам есть чего предложить в сегодняшней схватке.

Юр. Ваньят

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ — С. Черчесов
№ — Г. Ставче
№ — Б. Поздняков
№ — Г. Морозов
№ — Ю. Суслопаров
№ — С. Базулов
№ — В. Кульков
№ — Ф. Черенков
№ — Г. Перепаденко
№ — А. Мостовой
№ — И. Шалимов
№ — А. Тимошенко
№ — С. Родионов
№ — В. Шмаров
№ — Д. Попов

Капитан — Ф. Черенков
Гл. тренер — О. Романцев

«ДИНАМО» (Киев)

№ — Вик. Чанов
№ — А. Жидков
№ — А. Демьяненко
№ — А. Баль
№ — О. Кузнецов
№ — С. Шматоваленко
№ — О. Лужный
№ — С. Заец
№ — Г. Литовченко
№ — В. Рац
№ — П. Яковенко
№ — И. Яремчук
№ — О. Протасов
№ — А. Михайличенко
№ — О. Саленко

Капитан — А. Михайличенко
Гл. тренер — В. Лобановский

Отдел информации, печати и рекламы

Заказ 654

Цена 15 коп.

Тираж 20 000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина

2K. 2457 TK.3.